



星島第二十六屆全港校際辯論比賽

高手過招戰況激烈 演辯技巧見心思

由《星島日報》、《The Standard》與教育局合辦，語文教育及研究常務委員會及中地地產代理有限公司贊助的「星島第二十六屆全港校際辯論比賽」，剛於上週六完成第二回合初賽，中文組共進行三十二場賽事，勝出的隊伍將進入第三回合初賽。綜觀第二回合參賽隊伍演辯技巧不俗，多場賽事均現勢均力敵的局面，可觀性高。

採訪及攝影：陳嘉賢、蔡韋恩、陳曉玲、黃瑛

「星島全港校際辯論比賽」是學界一年一度的盛事，今年大會將參賽名額增至180隊，中文組有124隊，英文組有56隊。由於參賽隊伍眾多，第二回合初賽分別於一月二十九日及二月十九日進行。於上屆中文組打入八強之列的華英中學、皇仁書院及沙田培英中學，在本回合繼續發揮出水準，順利出線。

第二回合的辯題以社會和民生政策為主，包括「港府推行『廢電器電子產品生產者責任計畫』利大於弊」、「港府應推行全民退休保障計畫」、「港府訂立《競爭法》利大於弊」、「港人內地『超齡子女』獲發寬來港定居利大於弊」、「港府不應收緊首長級公僕再就業規管」、「港

府增加煙草稅利大於弊」，也有貼近中學生的辯題，包括「港府賦予直資學校財政自主權利大於弊」、「港府應推行包括幼稚園在內的十五年免費教育」。至於最具新聞性的辯題，則為「港府實施『一國一導遊』措施弊大於利」。

結辯講辭別出心裁

綜觀多場比賽，今屆隊伍除了做好資料搜集的功夫，也用心鑽研演說的技巧和說服力，部分主辦的結辯講辭別出心裁，花盡心思，如順德聯誼會翁祐中學處理「港府推行『廢電器電子產品生產者責任計畫』利大於弊」的辯題時，嘗試運用擬人法，以「我是一部被丟棄的電視機」的

表自，希望自己得到適當的處理。十八鄉鄉事委員會公益社中學則以「顧客到餐館點菜，未見餐牌有詳盡介紹，卻遭侍應不斷游說其菜式美味」，借此形容在資料不全的情況下，市民被迫選擇接受「廢電器電子產品生產者責任計畫」。至於藍田聖保祿中學和靈糧堂劉梅軒中學對戰「港府應推行全民退休保障計畫」時，雙方均演繹長者沒有退休保障，生活坎坷，晚境淒涼，期望藉此感動評判。

多現勢均力敵場面

論戰激烈程度，本回合多場賽事出現勢均力敵的局面，其中以喇沙書院與聖保羅男女中學的對戰，雙方唇槍舌劍，可觀性高。面對「港府應推行包括幼稚園在內的十五年免費教育」的辯題，喇沙書院的辯員合作性高，處處針對對手的論點，指出不合理之處。聖保羅男女中學三位辯員各有演辯風格，其中主辯更顯出大將之風，毋須手執講稿演說，加上組織能力高，說話具感染力，獲得評判高度讚揚。

聖保羅男女中學的主辯結辯時更運用「房屋」作比喻，指當局已向有需要人士提供公屋，卻不能人人入住「靚靚門」豪宅，藉此說明目前學券制做法已提供了學前教育的基礎需要。評判坦言，兩隊分數相若，關鍵落在主辯的辯才身上，結果他成功帶領隊友出線。

此外，去屆星島辯論賽冠軍華英中學對戰協恩中學的一場，該場辯題為「港府應推行包括幼稚園在內的十五年免費教育」，雙方表現優異，無論是氣勢及演說流暢度均獲評判嘉許，勝負關鍵則落在對辯題的處理上。評判認為正方華英中學回應幼稚園多元化是否受損上著墨不夠，可進一步回擊。至於反方協恩中學，如能質疑幼稚園教育的必要性，還擊時可更有力。只是反方早已認同對手的看法，其後難以警策類比，力度始終不夠，結果華英中學順利晉級。

值得一提的是，當處理「港府賦予直資學校財政自主權利大於弊」的辯題時，其中一場代表反方的德望學校不但是直資



經過兩輪淘汰賽後，第三回合初賽將於三月五日拉開戰幔，預料戰況將愈趨激烈。

學校，更是審計處報告被批評的學校之一，唯該校辯員辯論時並無偏袒，痛陳直資學校財政自主權的弊端。賽後德望學校的辯員表示，比賽時以平常心面對，不會因就讀學校被指濫用學費而感尷尬。

超時扣分影響深遠

在本回合賽事中，失誤較多是超時，多隊參加者因發言超時被扣分，評判指辯論員有兩大事項須留意。第一，要懂得控制發言時間。論辯雙方的分數往往相差不多，超時所扣的分數，將對賽果起決定性影響。有參賽隊因兩次超時被扣十分，可說是勝出無望。第二，有辯員用長篇比喻闡述己方觀點，評判認為值得欣賞，但有時未必適合星島辯論賽這樣短兵相接的賽事，直接了當更能扣緊辯題。

此外，評判發現有不少辯員表現緊張，未到自己發言時間，便走到台前或離開座位；有的慷慨陳詞時竟忘記講稿，匆匆作結。晉級辯員宜學習放鬆心情。

提供辯題 贏最佳獎

第三回合的比賽將於三月五日舉行，此回合的賽況、評判及勝出隊伍的致勝心得，將於三月九日、十六及十七日於本報連載。

為鼓勵更多學生及公眾人士積極參與，今屆星島辯論賽繼續設立「最佳進步獎」及「最佳辯題獎」。有興趣提交辯題的公眾人士，可登人大會網站提供辯題。建議辯題一經採用，即可獲贈總決賽入場券兩張，更有機會贏得「最佳辯題獎」。如欲提交辯題，請登入 www.singtao.com/debate。至於早前辯論比賽簡介會的相關報道，亦已上載至該網頁，歡迎重溫。



累積八年辯論經驗的聖保羅男女中學主辯蘇信恩（右），連奪「最佳辯論員」及「最佳交互答問辯論員」獎。



評判提醒參賽者須留意發言時間，避免因超時而扣分。